

Notă de argumentare
privind determinarea tarifelor pentru furnizarea/prestarea serviciului public
de alimentare cu apă, de canalizare și epurare a apelor uzate
de către Î.M. „Apă-Canal Dondușeni”

În conformitate cu art. 35 alin. (11) al Legii nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare și în baza punctului 49 subpunct 3) al Metodologiei de determinare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul public de alimentare cu apă, de canalizare și epurare a apelor uzate, aprobată prin Hotărârea Consiliului de Administrație al Agenției Naționale pentru Reglementare în Energetică nr. 489/2019 din 20.12.2019, Î.M. „Apă-Canal Dondușeni” prin scrisoarea nr.96 din 18.08.2023 a solicitat aprobarea tarifelor pentru furnizarea/prestarea serviciul public de alimentare cu apă potabilă, de canalizare și de epurare a apelor uzate.

De notat, că actualmente este în vigoare tarifele aprobate de către Consiliul orășenesc Dondușeni prin decizia nr.15/1 din 05.10.2012 după cum urmează :

- pentru serviciul public de alimentare cu apă potabilă pentru consumatorii casnici - în mărime de 14,00 lei/m³;
- pentru serviciul public de alimentare cu apă potabilă pentru consumatorii noncasnici - în mărime de 33,00 lei/m³;
- pentru serviciul public de canalizare și epurare a apelor uzate pentru consumatorii casnici - în mărime de 6,50 lei/m³;
- pentru serviciul public de canalizare și epurare a apelor uzate pentru consumatorii noncasnici - în mărime de 24,00 lei/m³.

Conform calculelor prezentate de către operator, tarifele determinate în baza prognozei pentru anul 2023, constituie: pentru serviciul public de alimentare cu apă potabilă 38,38 lei/m³, pentru serviciul public de canalizare – 26,53 lei/m³.

Principalii parametri de actualizare și factori de influență aplicați la examinare sunt:

- volumul total de apă prognozat care urmează a fi furnizat în anul 2023 – 110,8 mii m³;
- volumul prognozat al apelor uzate deversate în rețelele publice de canalizare în anul 2023–112,2 mii m³;
- valoarea prognozată a consumului tehnologic și a pierderilor de apă în sistemul public de alimentare cu apă pentru anul 2023, aprobată prin Hotărârea Consiliului de administrație ANRE nr. 193 din 07.04.2023, în mărime de 16,5 mii m³;
- indicele prețului de consum mediu prognozat de Ministerul Economie pentru anul 2023 – 13,5 %.

Urmare a analizei efectuate în cadrul ANRE a fost determinat venitul reglementat prognozat pentru anul 2023 în sumă de **6 783,6 mii lei** , inclusiv, pentru prestarea serviciului public de alimentare cu apă – 4 029,0 mii lei, pentru serviciul public de canalizare – 2 754,6 mii lei, ceea ce constituie o diminuare de **3 304,8 mii lei** față de cel solicitat de către operator.

Venitul reglementat determinat de ANRE a fost modificat față de cel solicitat de operator din următoarele considerente:

- **cheltuielile de bază** – determinate de ANRE în mărime de **5 860,8 mii lei**. La determinarea valorilor cheltuielilor de bază ale Î.M. „Apă-Canal Dondușeni” pentru serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare, au fost luate în considerare cele avizate pentru anul de bază 2023, prin Hotărârea Consiliului de Administrație nr.428 din 07.07.2023.

- **cheltuielile pentru energia electrică** – determinate de ANRE în valoarea de **516,7 mii lei**, diminuate cu 229,3 mii lei față de cel solicitat, respectiv pentru prestarea serviciului public de alimentare cu apă potabilă 448,6 mii lei și pentru serviciul public de canalizare 68,1 mii lei. A fost efectuată recalcularea consumului de energie electrică luând în considerare volumul consumului tehnologic și a pierderilor de apă aprobate de către ANRE în scopuri tarifare, fiind excluse cheltuielile pentru energia electrică aferente pierderilor de apă neacceptate în tarif. De asemenea, cheltuielile pentru energia electrică au fost recalculat conform prețurilor pentru energia electrică aprobate prin Hotărârile ANRE, care sunt în vigoare pentru anul 2023.

- valoarea **altor cheltuieli operaționale ale operatorului**, determinate de ANRE în sumă de **83,1 mii lei**, micșorate cu 434,9 mii lei față de cele solicitate. Diminuarea se datorează recalculării taxei pentru apa extrasă luând în considerare volumul consumului tehnologic și a pierderilor de apă aprobate de către ANRE în scopuri tarifare, iar cheltuielile pentru plata taxelor și impozitelor au fost determinate în conformitate cu dările de seamă fiscale pentru anul 2022 și repartizate conform activităților desfășurate de operator.

- Cheltuielile privind **amortizarea mijloacelor fixe și a imobilizărilor necorporale** pentru furnizarea/prestarea serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare au fost excluse, din motivul realizării acestora în afara planului de investiții.

Nivelul rentabilității reglementate a fost determinat în quantum de **323,0 mii lei**, din care pentru prestarea serviciului public de alimentare cu apă – 191,9 mii lei, pentru serviciul public de canalizare – 131,2 mii lei. Luând în considerare factorii de influență determinați de ANRE, rentabilitatea operatorului a fost diminuată cu 157,37 mii lei față de solicitat.

Urmare a celor expuse, a analizei și a recalculărilor efectuate quantumul determinat al tarifelor pentru anul 2023 pentru furnizarea/prestarea serviciului public de alimentare cu apă și de canalizare de către Î.M. „Apă-Canal Dondușeni” a fost determinat pentru serviciul public de alimentare cu apă – **36,37 lei/m³**, mai mic cu 2,01 lei/m³ decât a fost solicitat și pentru serviciul de canalizare – **24,56 lei/m³**, cu 1,97 lei/m³ mai mic decât a fost solicitat.

Departamentul aprovizionare cu apă și canalizare

Secția tarife și analize